

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

AÑO VI.

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. 0'50
Puera, semestre. 3'00
Anuncios comunicados a precios convencionales. — Pa' adelantado.

Tortosa 31 Mayo 1903

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, Calle de Berenguer, esquina a la de la Estación, piso 2.º
 Toda la correspondencia al Director, No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

NÚM. 44

LA PATRIA Y LA REVOLUCION

La obra de carácter negativo que ha venido realizando la monarquía en España, clama por una sanción: esa sanción se impondrá; hubiera debido imponerse ya, si los españoles hubiéramos cumplido con las exigencias del honor y con las imposiciones del deber.

Cuando el partido republicano venía afirmando que por exigencias de la justicia, por suprema conveniencia de la patria debíamos transformar el régimen colonial; cuando desempeñando a veces el papel de profeta, anunciábamos en pleno Parlamento a la faz del país, que si no se daba la autonomía a Cuba perderíamos a Cuba con ignominia, y que si no transformábamos el modo de ser de Filipinas perderíamos aquel resto colonial, merecíamos el calificativo de flibusteros.

¿Qué otra cosa hacíamos nosotros los republicanos, que desempeñar el fácil papel de profetas, porque no teníamos sino que consultar a nuestra conciencia para reconocer que es el partido republicano el que manifestaba cuál era el deber, cuáles las exigencias que tenía que cumplir el poder? Y porque no se realizó esa obra bienhechora, que hubiera podido mantener las representaciones de España allende los mares, hubimos de venir a ser a la postre como aquel heredero hidalgo, que por impotencia, ante el trabajo y por corrupción ante la virtud, no supo mantener íntegra la apreciada herencia de sus padres.

Y cuando se aproximó la hora de la desgracia y nosotros los republicanos—atentos siempre al interés de la patria y ante aquellas tristes manifestaciones de los obligados por las dádivas del poder del Estado, del que podíamos competir con una grande nación poderosa, en los medios materiales y poderosa de los medios espirituales; manifestaciones que implican el olvido de lo que hoy es un axioma, que la guerra no es ya sino empresa de saber, de ciencia, de poder económico y riqueza—decíamos lo que era de todos conocido, lo que se sabía en todas partes, y tratábamos de alarmar a los ministros responsables trazando ante sus ojos el siniestro fantasma del desastre, nos encontramos con que supramos

conveniencias mayestáticas comprometían y lanzaban el honor de nuestro pueblo en los peligros de una guerra estúpida; porque era necesario que con la ruina del poder colonial se mantuviera la monarquía.

Y cuando fuimos a la guerra y ya era empeño de patria el no cejar el nombre de nuestras épicas tradiciones envuelto en menguadas derrotas; cuando ya decíamos que *si no habíamos hecho pacto con la victoria, lo habíamos hecho con el honor* y ante la mayestática representación de España pedíamos fuerzas y energías y medios materiales para salvarla, nos encontramos con que la más alta representación del Estado, ni siquiera a los estímulos de nuestras leyendas atendía, y dejaba el honor de este nuestro solar empenado en una empresa, en la cual los héroes y los mártires de siempre hubieron de aparecer cobardes sin serlo. Cumplió lanzar, si, estos calificativos contra aquellos gobernantes que, olvidándose de la necesidad de armar nuestros barcos y de dotar de municiones de guerra a nuestros soldados, sólo atendieron cuidadosamente a la mera defensa del trono.

En tal situación, en la cual de consuno la reivindicación del honor nacional hecho girones por conveniencias dinásticas y el honor y el esplendor del ejército reclamaban que el pueblo y las instituciones armadas se identificaron para afirmar el poder de España (dejando sólo para la monarquía la ignominia que del desastre naciera) nosotros, los republicanos, nos encontramos ante una nación muerta, sin medios adecuados para realizar tan grande, tan potente y tan noble empresa. ¿Y sabéis por qué?

Haciendo el acto de confesión pública que deben hacer noble y honradamente los partidos y los hombres que los dirigen, para que sirvan primero de propia expiación y después de enseñanza para el proceso ulterior de la vida, porque los republicanos tuvimos durante larga serie de años como seducidos por el señuelo de la revolución, teniéndola sólo en nuestros labios, poniéndola como barrera entre el pueblo y las urnas; creyendo que nos llovería, como maná del cielo, esperando siempre el redentor de fue-

ra, en vez de tratar de redimirnos nosotros mismos.

Y así, cuando llegó aquella hora tremenda en la que hubiera bastado un sencillo movimiento de la patria española, como el del 4 de Septiembre en Francia, para decidir gloriosamente nuestro destino, nos encontramos con que nadie se movía, con que se encogía de hombros todo el mundo, porque sin duda con tantas revoluciones como los republicanos llevamos hechas de memoria se había perdido la fe en toda propaganda y en la revolución a toda hora y a todo trance.

No se realizan las revoluciones al conjuro de las palabras. Son ellas—como tremendos fenómenos sociales,—como semejante a las tempestades en la naturaleza. Alguna vez ¿habeis visto el rayo sin nubes? ¿Y cómo en la calma pacífica de la inercia, de la impotencia, de la desconfianza podían encenderse las pasiones en el alma de los españoles para volver a la defensa de sus derecho, a la reintegración de su territorio?

Los republicanos, ya que aquello pasó tenemos que expiar con la patria nuestra torpeza, pero no por esto hemos de desmayar de esa nuestra conducta pasada, y de la contemplación de la desastrosa conducta de las instituciones monárquicas, debemos deducir el propósito inquebrantable de adoptar una resolución viva, enérgica, profunda, en la acción general de la vida nacional, que concitando los medios del derecho contra las instituciones que han emprobrecido, arruinado y degradado a España, acabe con el empleo de la fuerza. Somos a la hora presente revolucionarios por exigencias del honor y por imposición del deber. Yo me dirijo a la revolución—que seguramente la haremos—ya que los poderes monárquicos impiden que pueda hacer valer por otros medios la voluntad de España.

NICOLÁS SALMERÓN.

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

← DE →

P. CAVALLÉ

Rosa, 13, Entresuelo, 1.º — Tortosa.

A nuestros correligionarios

Seis años hace que aparecimos en el palenque periodístico y durante ellos, ni una sola vez hemos admitido discusión alguna, ni hemos pensado contender nunca con personalidades ó periódicos que se apellidaran republicanos, ya que estamos convencidos que fuera de nuestro campo son muchos los enemigos que tenemos para combatir y no es cosa de gastar fuerzas en guerras intestinas que solo redunden en desprestigio de nuestros ideales.

Pero á tal extremo han llegado las cosas, con tanto desparpajo hemos sido provocados, que aun sintiéndolo en extremo, no podemos tolerar por más tiempo, que un advenedizo, un Lerroux que algunos saben de donde viene y nadie á donde vá, se erija en señor de horca y cuchillo, lanzando calumnias deshonorosas sobre nosotros por el enorme delito de no haber doblado la cerviz ante el vanidoso demócrata D. Alejandro I. Afortunadamente en esta comarca conocen de sobra nuestro modo de obrar así como nuestro credo político y ningún perjuicio nos ha de irrogar las paletadas de cieno que en su hidrofobia é insano orgullo nos arroja sobre nuestra honra política ese asolapado anarquista que se ha disfrazado con el ropaje de republicano, creyendo que al amparo de nuestra bandera conseguirá en breve plazo ver satisfecha su necia

vanidad..... ¡Desgraciado! ¿Qué se ha figurado que es y que cree que representa el Sr. Lerroux dentro del gran partido republicano para quitar y dar á su antojo patentes de republicanismo sin que para nada haya tenido en cuenta la gran diferencia que hay entre un tráfuga de los anarquistas y socialistas llegado á nuestro campo con el honroso fin del medro personal y los que han luchado y lucharán siempre para lograr el advenimiento de la República?

Creía tal vez el Sr. Lerroux que nuestro silencio respecto á las alusiones que se permitió hacer en el anti-clerical mitin celebrado en el teatro Principal, así como de la lectura de un famoso (1) telegrama suscrito por él y leído á los pocos días en otro mitin celebrado en el mismo local, obedecía al temor que nos infundía la prosapia de tan ilustre personaje, si esto creía prometemos demostrarle cumplidamente lo muy equivocado que ha estado, pues aunque provincianos estamos determinados á no cejar en nuestra conducta política despreciando á todo quidam que pretenda por medio del embuste deshacer honras, pues nos consta por larga experiencia que ningún bueno nos deshonró.

(1) Porque demuestra claramente el grado de cultura y educación del autor.

HISTORIANDO

No somos nuevos en política, Tortosa y su comarca conocen perfectamente nuestra leal y larga historia política y solo al correr de la pluma apuntaremos algunos hechos que demuestran claramente nuestra inflexible línea de conducta.

Luchamos por la República, ya en los comicios de las primeras elecciones verificadas después de la gloriosa revolución del 68; hemos estado afiliados desde la caída de la República española, sin reticencias ni dobleces, al gran partido republicano gubernamental que dirigía el ilustre y sabio patricio D. Emilio Castelar, suscribimos el manifiesto que publicó á raíz de haber sido declarados por los alfonsinos estar fuera de la ley, presentándose á pesar de todo candidato por Barcelona siendo el único que demostró tal valentía, valiéndole el ser encarcelado sin ningún respeto ni consideración á su alta jerarquía ya que había ocupado el puesto de honor de Presidente del Poder Ejecutivo, teniendo el gran sentimiento de tener que dejar abandonada en una fonda á su señora hermana que le acompañaba.

A don Emilio Castelar seguimos con ciega adoración y correcta disciplina como Jefe indiscutible del posibilismo español y teniendo por representante en esta comarca al nunca bastante llorado, el ilustre ciudadano D. Manuel Bés Hédiger que muy joven bajó al sepulcro víctima de una afección cardíaca, habiendo contribuid

sin duda alguna al desarrollo de la misma, los disgustos que le habían ocasionado los de la misma escuela que hoy veneran como á idolo al perturbador D. Alejandro Lerroux.

Con la acertada dirección del gran Maestro Castelar secundado admirablemente por nuestro ciudadano D. Manuel Bés, apesar de lo calumniado que estuvo por gente incolora y revoltosa, aprendimos á poner en práctica y respetar los derechos individuales, el sufragio universal y el estricto respeto y consideración al prójimo así sea adversario sin fijarnos para nada en el camino que siguen nuestros enemigos.

Siguieron los tiempos y la semilla de nuestra política fructificó notablemente dando provechosos frutos á nuestro partido sin que nos ocupáramos para nada de las desidencias de algunos individuos que llegaron á fundar cuatro diferentes agrupaciones republicanas, en comités, casinos y reuniones siempre murmurando y destrozando la dignidad y honra de nuestro inimitable Jefe señor Bés. De esas agrupaciones, de esos cabos sueltos, algunos desengañados volvieron á formar con nosotros algún tiempo, pero falta de convicción política en todos ellos, se disolvieron afiliándose á las diferentes agrupaciones monárquicas que siempre han estado con abierta oposición con nuestro partido.

Llegamos á una época en que todo desapareció, como sucede siempre con los intransigentes y solo nuestro partido formado por soldados que

tienen la convicción de lo que son, quedamos solos luchando con los monárquicos ya que los descontentos no hicieron más que avivar el fuego entre los monárquicos contra nosotros por el hecho de que el cuerpo electoral no les confiaba ningún cargo por que el país educado no escucha imposiciones mezcladas con lágrimas de cocodrilo.

De nuestro Senador

SENADO
PARTICULAR

Madrid, 27 de Mayo de 1903.

Sr. Director de EL ECO DE LA FUSION
Tortosa.

Muy señor mio y distinguido correligionario: La pasada lucha electoral ha puesto en evidencia las grandes energías del partido republicano, que consideraban destruidas los que juzgan las cosas solo por las apariencias.

Ha bastado que se dejase oír la voz de la patria angustiada; para que aquellas dormidas energías despierten, haciendo brillar un rayo de consoladora esperanza.

En este despertar, y en el movimiento de organización consiguiente para hacer, en poco tiempo, algo práctico, que fuese para la Nación garantía de nuestra buena fé y de la eficacia salvadora de nuestros principios, corresponde parte importantísima á la prensa de nuestro partido, y es gloria suya haber contribuido á levantar los decaídos ánimos; á poner en comunicación los espíritus; á aunar fuerzas; á conciliar encontrados intereses; á desvanecer recelos, y á inculcar en todas las inteligencias la saludable virtud de nuestras doctrinas, haciendo que á ellas vuelvan los ojos, aun los más indiferentes, como á la única esperanza de la patria.

De tal empresa ha sido capaz nuestra prensa periódica, inspirándose en el bien público y en las ideas. Los periódicos republicanos de la provincia de Tarragona, se han colocado á envidiable altura debiéndose á ellos, en gran parte, el brillante triunfo obtenido en las elecciones. Bien merecen la gratitud de todos los amantes de la República y de los buenos patriotas.

Reciban, pues, la de este antiguo obrero de la idea, obligado á esa prensa, tan digna, por sus merecimientos, de la estimación pública, ya que sobre mi persona ha recaído, como consecuencia de los esfuerzos de todos, la honra de representar á esa provincia en el Senado.

Empeñada es la labor, é inmensa la responsabilidad que echa sobre mí el afecto de mis queridos paisanos; más por desproporcionada que sea á mis fuerzas, suplirán á éstas la firmeza del propósito, la sinceridad del deseo, la fé inquebrantable en nuestras doctrinas, el sentimiento del deber de la correspondencia al honor recibido, y, principalmente, el concurso de la prensa, alentadora de todos los nobles empeños, que con tanto tesón ha sostenido mi candidatura, obligándome con más fuerza á todo sacrificio, en el difícil desempeño de mi cargo.

Es de V., con el mayor afecto, muy seguro servidor
q. b. s. m.

AGUSTIN SARDÀ.

Desde Barcelona

Sr. Dr. de EL ECO DE LA FUSION

Mi estimado amigo: á mi regreso de una larga excursión, me entero por su ilustrado periódico, de la resolución tomada por el señor Lerroux, retirando la representación de *La Publicidad* al consecuente amigo y defensor constante de los ideales republicanos en esa comarca el Sr. D. Juan Ribás Cots.

Sospresa y mucha me ha causado semejante determinación, pues no es este el premio que debe otorgarse a los que como el señor Ribás, tantos sacrificios viene haciendo en pró de la verdadera democracia.

No he leído el escrito á que se refiere el señor Ribás en su remitido y esa redacción en el primer suelto de la crónica del número 43 de ese diario, pues deduzco de ello que el señor Ribás que tiene buena historia, sabrá con la valentía que le es peculiar, defenderse de los ataques que puedan inferirle sus enemigos. Sírvale de satisfacción el qué, los muchos y buenos amigos que tiene, entre los que me honro, no dejaremos nunca de guardarle las consideraciones que se merece, por más que algun nuevo *Mestas* pretenda, sin duda mal informado, hacer ver lo blanco, negro.

Veo tambien que el candidato republicano patrocinado por V. V. para Senador de esa Provincia salió triunfante. Aunque algo tarde, reciban mi sincera felicitación.

Siempre suyo afectísimo amigo S. S. Q. B. S. M.

28 Mayo de 1903.

Desde Godall

Sr. Dr. de EL ECO DE LA FUSION.

Estimado correligionario: Leida la correspondencia que publica *La Publicidad* en su número del 26, reunidos los republicanos de este pueblo, se acordó protestar públicamente de las intemperancias que firma Lerroux, con manifiesta mala fé, en contra del jefe de esa redacción D. Juan Ribás Cots, republicano al cual, muchos de nosotros, ya le seguimos por su probada honradez y lealtad, desde el año 70. Nosotros que sabemos los grandes sacrificios que por la República viene haciendo desde tantos años nuestro carifoso amigo Ribás; nosotros que hemos visto cuanto vale para robustecer el partido republicano de la comarca de Tortosa, que es hoy potente y numeroso gracias á sus desvelos y á su ruda labor de consecuencia política; ne podemos, no queremos dejar en silencio nuestra sentida protesta por la irregular y antirepublicana conducta de *La Publicidad* y de Lerroux, y tenemos la seguridad, que como nosotros, reiterarán su antigua adhesión á D. Juan Ribás, todos los correligionarios de estos distritos, dispuestos á acudir á su llamamiento en todos casos como hasta aquí.

Autorizando á usted señor director, para que haga de esta carta el uso que tenga por conveniente, nos repetimos de usted amigos Q. B. S. M.

José Ferré Albiol.

Ramon, Tomás—José Villalbi—Tomás—Francisco Muñoz—Tomás Albiol Simó—José Villalbi Martí—José Caracés—Joaquin Caracés—José Sales Sales—Lorenzo Albiol Muñoz—Pedro Meleso—Carlos Albiol Ferré—Ramon Ferré Tomás—Narciso Albiol Simó—Carlos Ferré Albiol—Martín Pago—Vicente Cervera—Juan Matamoros—José Matheu—José Villalbi Sanchez—Agustin Sanchez—José Sanchez—José Subirats—Ramon Solá—José Tomás—José Villalbi Albiol—José Armengol—Joaquin Armengol—José Bretó—Vicente Albiol Simó—Ramon Villalbi Sancho—Joaquin Verge Muñoz—Domingo Lleixá—Juan Subirats.

Mayo de 1903.

A NUESTROS CORRELIGIONARIOS

Para poder llevar á feliz término los trabajos que empezamos á efectuar á raíz del último mitin celebrado en el teatro del Balneario, según lo ordenado por nuestro respetable é ilustre Jefe Sr. Salmerón,

Gran fábrica de productos refractarios y alfarería de JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1. --- Fábrica: Arrabal Capuchinos. --- TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.

ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.

HORNILLOS ECONOMICOS para coladas, planchar y guisar.

Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

conviene que cuanto antes remitan á esta redacción, los correligionarios de los pueblos del Distrito de Tortosa y Roquetas, copia del acta de la Constitución del Comité allí existente de nuestro partido.

Crónica

Recomendamos á nuestros lectores la lectura de la carta que nos remitió nuestro dignísimo Senador don Agustín Sardá y Llavería.

Nosotros, desde estas columnas, hacemos constar el sincero reconocimiento al amigo Sr. Sardá por su amabilidad, debiendo significarle una vez más que cuanto hemos hecho y haremos no es más que cumplir con el deber de buenos demócratas, ya que al luchar lo hacemos por y para la República, á la cual despues de la victoria ofrecemos los laureles.

Desde este número y conforme teníamos anunciado, bajo el título HISTORIANDO, publicamos un artículo, el primero de la serie que publicaremos para poner las cosas en claro y sepa esta comarca y España entera quienes son los perturbadores del partido republicano y quienes somos nosotros.

Lean y juzguen.

Hoy 31 de los corrientes termina el plazo voluntario para hacer efectivo el segundo trimestre de contribución.

Pasada dicha fecha, los contribuyentes lo harán con recargo.

Ayer por la mañana en la santa iglesia Catedral de esta ciudad, contrajeron matrimonio el estudioso profesor D. Manuel Montagut Pallarès con la discreta y distinguida maestra señorita doña Maria Cristoful Homedes.

Deseamos á los recién casados muchas prosperidades en su nuevo estado, enviándoles desde estas columnas nuestra modesta felicitación.

Durante estos dias ha venido lloviendo en esta comarca habiendo beneficiado en gran manera nuestros campos.

Las calles de esta ciudad estan convertidas en inmundas charcas.

Tiene la palabra la agonizante situación actual.

En la noche del jueves, en el trayecto desde el cinematógrafo y cuarteles, perdióse una gola de uniforme de un oficial.

Se agradecerá á quien la haya encontrado, la restituya á su dueño, entregándola á la imprenta de este periódico.

Una nueva empresa á beneficio del diestro *chirrita*, se ha encargado de dar una novillada en nuestro circo taurino el día 7 del próximo Junio. Los encargados de la lidia serán los aplaudidos novilleros nuestro paisano Francisco Duart, (*Chirrita*) y Ricardo Martinez, (*Morenito*) de Sevilla.

El ganado, según nuestras noticias, es de muchas arrobas, buena lámina y *gran trapio*.

Los aficionados están de enhorabuena, pues todo hace presagiar una corrida de p. p. y W.

En atenta circular, nos anuncia nuestro particular y querido amigo D. Juan Castellá Forné que á partir del próximo 1.º Junio la acreditada *Fonda Barcelonesa*, que pertenecía á D. Jaime Carrera, pasa á ser de su propiedad.

Dadas las simpatías y buen trato del Sr. Castellá, no dudamos que el público le favorecerá, correspondiendo con ello á los esfuerzos de dicho señor para tener un establecimiento á la altura de los de las capitales.

Tenemos el gusto de anunciar á nuestros lectores que se ha puesto á la venta la hermosa obra del eminente escritor D. Benito Perez Galdós, *EL EQUIPAJE DEL REY JOSÉ* que hacia algun tiempo se hallaba agotada.

Pertenece al *millar treinta y cinco* á que asciende en la actualidad la venta de este Episodio del cual van impresos á la fecha *treinta y siete mil* ejemplares, en siete ediciones.

Recomendamos á nuestros lectores la adquisición de dicha obra, pues estamos segurísimos que al leerla se deleitarán como sucede con la lectura de todas las obras del Sr. Galdós.

Se vende un alambique para fabricar aguardiente de 100 litros de capacidad de la caldera; un kiosco grande de buenas proporciones, barriles y demás utensilios para la venta de aguardientes.

Dirigirse á Pascual Raga, calle Lavadero, Ulldecona.

SE VENDE dos aparadores nuevos con puertas vidrieras de medio cristal de una pieza, con sus aparatos para luz de gas.—Precio módico.

Razon en esta imprenta.

Oficiales barberos: En el *Salon Oriental* de D. Agustín Escardó, situado en los porches de la calle del Angel se necesitan dos oficiales, uno á todo estar y el otro para sábados y domingos.

Casa de huéspedes de Rosa Caballé: Esta casa situada en la calle de Berengué (al lado de la *Vaqueta de las Flores*) ofrece al público espaciosas habitaciones, esmerado y económico servicio.

Imp. de D. F., San Blás, 34.—TORTOSA.

ZAPATERIA MORESO

PLAZA DE LA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa, en su fábrica de Barcelona

Depósito y venta del legítimo calzado de goma.

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la Boston Rubber Shoe Co.



Boston Rubber Shoe Co.

Fijese que las suelas lleven el nombre

BOSTON

Para caballero de 9 y 10 pesetas.

señora a 7'50 id.

Calzado con suela de cañamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración. - Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas, al por mayor y menor. - Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO • PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

VERTHEIM

Máquinas para coser perfeccionadas y completamente silenciosas

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DESDE 2'50 PESETAS SEMANALES

Sirven para familias y varias industrias como son: camiserías, sastrerías, zapaterías, fábricas de corsés, paraguas, sombreros, géneros de punto ojales, calados y toda clase de bordados artísticos.

La verdadera máquina BOBINA CENTRAL, la más ligera y veloz que se conoce, puesto que alcanza á 3.000 puntadas por minuto produciendo en igual tiempo una tercera parte más de trabajo que cualquier otra máquina por ser su movimiento relativo evitando así los choques y desgaste que tienen otras máquinas llamadas de BOBINA CENTRAL, MÁQUINAS RECTILINEAS para la fabricación de medias y calcetines.

Recomiendo muy especialmente la máquina TEUTONIA por ser innecesario el empleo de menguadores haciendo el talón especial automáticamente por medio de un aparato de tiraje. También puede hacerse con la TEUTONIA el talón ordinario cuadrado.

Agujas aceite y piezas de recambio para toda clase de máquinas para coser.

SUCURSAL EN REUS, MAYOR, 7. - Representante en Tortosa: ZAPATERIA MORESO, Plaza Catedral y Arco del Romeu

TORTOSA

SUCURSAL

Máquinas SINGER para coser

SUCURSAL

Rambla de San Juan 41

PIDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS. Recomendamos la máquina BOBINACENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico Calle de Monterols, 40

Sucursal en Tortosa: Angel, 14

GÉNEROS EXISTENTES
Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª á 10 ptas. 100.
Id. id. id. id. clase 2.ª á 8 ptas. 100.
Limonadas gaseosas elaborados todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª á 7 ptas. 100.
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª
Zarzaparrilla clase 2.ª

Grán fábrica de bebidas gaseosas
ENRIQUE ZARAGOZA
SAN BLAS, 11. - TORTOSA
Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro
Fabricación moderna

GÉNEROS EXISTENTES
Brea Munera con esencia, clase 1.ª
Cerveza alemana tónica y de gran pureza.
Cervezas extrajeras de varias clases.
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:
Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermehut, etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes